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MAGNETISMO

IL CAMPO MAGNETICO
1366. Un campo magnetico si misura in:
A. farad
B. newton/ampere
C. magneton
D. tesla/s
E. newton/(ampere metro)

1367. [V] Pascal, Baria, Watt, Tesla sono unita di misura:
A. 2 di Pressione, 2 di induzione magnetica

B. 3 di Pressione, una di Potenza

C. 2di Pressione, 2 di Potenza

D. 2 di Pressione, una di Potenza, una di induzione magnetica
E 1 d| Pressmne 2 d| Potenza una di mduzuone magnetlca

1368 Quale delle seguent| affermazmm e errata?
A. L'intensita di corrente si misura in Ampere

B. La capacita di un condensatore si misura in Farad
C. Laresistenza elettrica si misura in Ohm

D. Ladifferenza di potenziale di misura in Volt

E. Il flusso magnetico si misura in Tesla

> Infatti, il flusso magnetico si misura in Weber.
1369. Il campo magnetico & conservativo?

A. La domanda é priva di senso

B. No, mai

C. Solo nel vuoto

D. Solo in un dielettrico

E. Si, sempre

» Si utilizza il teorema di Ampere e il calcolo differenziale.



1370. Dire quale dei seguenti campi di forze NON & conservativo.
A. Gravitazionale

B. Magnetico

C. Elettrostatico

D. Campo di forza uniforme

E. Nessuno dei precedenti

| 2 Vedi quiz 1369

1371.1 campo elettrlco e il campo magnetlco sono campi vetto
riali:

. il primo conservativo, il secondo non conservativo

. entrambi non conservativi

. entrambi conservativi

. Il primo non' conservativo, il secondo conservativo

. le cui linee di campo sono, in entrambi i casi, linee chiuse

moom?x

B Si dimostra che il campo elettrico & conservativo in quanto la cir-
cuitazione del campo @ nulla; per il campo magnetico si veda il quiz
1369

1372. Per generare un campo magnetlco

A & necessario sfruttare il campo magnetico terrestre

B. si pud usare un filo percorso da corrente

C. sideve arrivare oltre alla temperatura di transizione

D. si possono usare solo magneti permanenti

E. si possono usare opportune distribuzioni statiche di cariche posi-
tive e negative

B Vedi 'esperienza di Oersted.

1373.Un filo percorso da una corrente elettrica genera nello
spazio un campo:

A. scalare

B. magnetico

C. gravitazionale

D. elettrico

E conservatlvo

1374. V] lntorno ad un filo metalhco percorso da corrente elet-
trica si stabilisce:

. Una differenza di potenziale elettrico

. un campo gravitazionale

. un campo di etere

. Un campo magnetico

. un campo elettnco

mooO w2

1375. La forza che si esercita tra due fili conduttori rettllme] e
paralleli percorsi da correnti uguali e concordi &:

A. ortogonale ai fili e repulsiva

B. ortogonale ai fili e attrattiva

C. dipende dal diametro dei fili

D. parallela aifili

E. nulla

» Le cariche in moto generano campi magnetici ed elettrici & ne
subiscono le forze. Poi basta applicare la regola della mano destra al
caso proposto

1376.Un campo magnetlco [ prodotto
A. Da due cariche elettriche ferme, di segno opposto e molto vicine
B. Da una carica elettrica in movimento

C. Da una carica magnetica in movimento

D. Da una differenza di potenziale

E. Da elettroni in movimento

1377. Se la carica elettrica & in moto si ha:

A. Solo un campo eletirico

B. Sia un campo elettrico che un campo magnetico
C. Solo un campo m magnetico

D. Un campo stazionario

E. Un campo sinusoidale

B Ogni carica eletirica crea un campo eletirico. Ogni canca in movi-
mento crea un campo magnetlco

1378. Due fili conduttori rettilinei, paraileh ed accostatl se per-
corsi da corrente elettrica:

A. non hanno nessuna interazione

B. siatiraggono se il verso di percorrenza é uguale

C. interagiscono attrattivamente quali che siano le correnti in gioco
D. interagiscono repulsivamente quali che siano le correnti in gioco
E. producono il fenomeno dell'interferenza magnetica

B Esperimento di Ampere a seguito dell'esperienza di Oersted e
Faraday. Vedi anche quiz 1375.

1379. Due conduttori rettilinei paralleli percorsi da corrente con-
tinua nello stesso verso:

. interagiscono con forze che dipendono dal materiale dei conduttori
. si respingono

. esercitano tra loro forze parallele ai conduttori

. non esercitano alcuna forza reciproca

. si attraggono

mooOmw>

> Vedi quiz 1378.

1380. Due fili rettilinei percorsi da correnti discordi posti ad una
distanza d:

. si atfraggono con una forza che non dipende dalla distanza d

. si attraggono con una forza che cresce al diminuire di d

. si respingono con una forza che non dipende dalla distanza d

. 'si respingono con una forza che cresce al diminuire di d

. si respingono con una forza che cresce al crescere did

mooOmr>

P La legge sperimentale di Ampere afferma che:

F = (W2m « i1+ 2 * 1)/d, dove i1 & i2 sono le intensita di corrente ed 1 la
distanza tra i fili. Infine vale la regola della mano destra, dunque si
verifica una forza repulsiva.

1381. Quali dei seguenti provoca repulsione fra oggetti ?
calore

. conduttivita

. elettricita

. gravita

. magnetismo

mooOwz

» Si veda ad esemplo il qusz ?380
1382 Un campo magnetico stazionario é prodotto da

. un campo di forze elastiche

. Una carica elettrica in moto in una spira con velocita costante
. un campo elettrico variabile nel tempo

. un campo di forze elettrostatiche

. una carica eletrica ferma

mooO o>

> Conseguenza dell' esperienza di Oersted nel caso di una o pill
spire (solenoide).



1383. Come é possibile produrre un campo magnetico costante
e uniforme, in aria, in una zona limitata dello spazio?

A. Con un solenoide e un trasformatore

B. Con un solenoide e un generatore in continua

C. Con un magnete a barretta

D. Con una spira circolare e una pila

E. Con una spira circolare e un trasformatore

» Vedi quiz 1382.

1384. Un campo magnetico puo essere prodotto da:

da una sola carica ferma

. da una carica in moto

. un campo elettrostatico

. da un dipolo elettrico in equilibrio fra le armature di un condensa-
tore piano e parallelo

. due cariche elettriche fisse, uguali e opposte

m ODOw>

» Conseguenza dell' esperienza di Oersted nel caso di una singola
carica.

1385. Un campo magnetico:

. non influisce sulla direzione indicata da una bussola

. nel caso di un magnete permanente ha un'intensita indipendente
dalla distanza dal magnete

. puo essere generato anche da un elettromagnete

. puo essere generato da un singolo polo magnetico

. non puo essere generato da una corrente elettrica

moo w >

» Sfrutta il principio che un filo percorso da corrente elettrica produ-
ce un campo magnetico.

-

386. In un filo di rame percorso da corrente alternata:

. il campo magnetico generato non € costante, ed ha direzione
parallela al filo

. si genera nello spazio un campo magnetico costante

. non si sviluppa calore

. si produce un effetto di elettrolisi delle molecole

. si genera nello spazio un campo magnetico variabile, non paralle-
o al filo

>
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» La direzione del campo ¢ data dalla regola della mano destra,

inoltre I‘intensité non & costante in quanto la corrente ¢ alternata.

1387. Se una cnrconferenza rappresenta una linea di campo del

vettore induzione magnetica, il campo magnetico pud essere

creato da:

A. un solenoide di lunghezza infinita percorso da corrente

B. un filo rettilineo di lunghezza infinita, percorso da corrente continua
di intensita costante, posto lungo un diametro della circonferenza

C. una spira circolare percorsa da corrente sovrapposta alla circon-

D

ferenza
. un filo rettilineo di lunghezza infinita, percorso da corrente, per-
pendicolare al piano della circonferenza e passante per il centro
E. una piccola calamita posta nel centro della circonferenza

» La forza magnetica & sempre perpendicolare alla velocita, quindi
anche l'accelerazione della particella & perpendicolare alla velocita,
carattenstuca del moto dl cui al testo.

1388. Una carica elettrica puntlfonne si muove, nel vuoto, Iungo
una traiettoria circolare. La zona in cui essa si muove é sede di
un campo:

A. magnetico uniforme

B. di nessun campo

C. elettrico uniforme
D. gravitazionale uniforme
E. che varia periodicamente nel tempo

» Vedi qmz 1387

1389.In un campo magnetlco costante una partlcella carica in
moto, in generale:

. segue una traiettoria elissoidale

. aumenta progressivamente la propria energia cinetica

. segue una traiettoria a forma di elica cilindrica

. si muove in moto rettilineo uniforme

. segue una traiettoria parabolica

moow>

» Vedi quiz 1387 e nota che la componente della velocita parallela
al campo non viene alterata.

1390. [O] Una particella elettricamente carica che si muove di ve-
locita costante attraversa una zona in cui & presente un campo
magnetico. Cosa possiamo dire della velocita della particella?

A. Subisce variazioni in modulo e direzione

B. Viene bruscamente annullata

C. Subisce variazioni in modulo ma non in direzione

D. Subisce variazioni in direzione ma non in modulo

E. Non subisce variazioni di sorta

» Dal quiz 1387 si ha che la forza magnetica € sempre perpendico-
lare alla velocita, quindi I'accelerazione della particella lo € parimenti.
Questo implica che la variazione della velocita € come in D.

1391. Il campo magnetico uniforme B, che agisce su una carica
elettrica (q) in moto con velocita (v) perpendicolare alla direzio-
ne del campo:

A. non produce alcun effetto

B. produce un moto rettilineo con accelerazione costante

C. produce un moto circolare uniforme

D. produce un moto rettilineo uniforme

E. produce un moto parabolico

» Produce un’accelerazione costante in modulo e perpendicolare al

vettore velocita, una delle caratteristiche equivalenti che definiscono

il moto circolare uniforme.

1392. Una carica elettrica q in moto rettilineo uniforme entra in una

regione in cui & presente un campo magnetico; allora, in generale:

A. non é soggetta ad alcuna forza, salvo se sia presente anche un
campo elettrico

. compie una traiettoria parabolica

. & soggetta ad una forza ma la sua energia cinetica non cambia

. mantiene la sua traiettoria inalterata

. cambia la sua energia cinetica solo se il campo magnetico € pa-
rallelo alla velocita
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» Sotto le suddette condizioni e dal quiz 1387 si deduce che viene
sviluppata una forza magnetica sulla carica che non cambia il modu-
lo della velocita (ma solo la direzione) e dunque non viene cambiata
neppure I'energia cmetlca

1393. Una particella neutra attraversando una regione perpendi-
colare a un campo magnetico, descrive una traiettoria:

A. Parabolica

B. Rettilinea

C. Circolare

D. Elicoidale

E. Iperbolica



P Se la particella & neutra non risente del campo magnetico. Poi
basta applicare il primo principio della dinamica.

1394. Un corpo carico positivamente si trova tra le espansioni di

una calamita. Su di esso si esercita una forza?

A. Solo se la carica tocca le espansioni

B. Si, se il corpo si muove con velocitd non parallela al campo ma-
gnetico

. 8i, se il corpo & fermo

. Si, se il corpo si muove con velocita parallela al campo magnetico

. No, perché il campo magnetico non produce alcuna azione sulle
cariche elettriche

moo

B Per la forza magnetica vale F = q + v * B + cos(a), dove la direzio-
ne di F & ortogonale alla velacita v e al campo magnetico B. Quindi
se questi ultimi sono paralleli, tale direzione non & definita, ed infati il
vettore Fé nuilo

1395 [M] Una carica elettrica posmva ferma trai poli dl un ma-
gnete:

. subisce una forza parallela al campo magnetico

. subisce una forza perpendicolare al campo magnetico

. & atfratta dal polo Nord del magnete

. non subisce alcuna forza da parte del magnete

. & attratta dal polo Sud del magnete

mooOmwr

» Cid & dovuto al fatto che la carica & in quiete, ossia v = 0 m/s (si
veda il qmz 1394)

1396. Un protone fermo rispetto ad un magnete permanente:

A. Non risente di alcuna forza da parte del magnete

B. Subisce una forza parallela alla direzione del campo magnetico
esistente tra le due espansioni del magnete

. E attratto dal polo sud

. E atiratto dal polo nord

. Subisce una forza perpendicolare alla direzione del campo ma-
gnetico esistente tra le due espansioni del magnete

moo

P La forza magnetica si sviluppa su una carica se questultima & in
movimento (5| veda ll qmz 1394)

1397 In generale un elettrone in moto in un campo magnetlco
. viene deviato

cattura un secondo elettrone

. prosegue il suo moto indisturbato

. si distrugge

. torna indietro

moow>

> Vedi qu|z 1394

1398.Una carica elettrica si muove con velocita dall'interno di
un campo magnetico. |l lavoro della forza di Lorentz &:

. nullo solo se il campo varia da punto a punto

. negativo

. nullo qualungue sia il campo magnetico

. positivo

. nullo solo se il campo & uniforme

mooowz

P nfatti per il suggerimento al quiz 1394, la forza F & sempre per-
pendicolare alla velocita e quindi allo spostamento, dunque il lavoro
compluto e nullo

1399.11 modulo deila forza di Lorentz agente su una partlcella
carica in moto con velocita v in un campo magnetico B é:
A. zero,seveé parallelaa B

. Zero, se v & ortogonale a B

. zero, se v forma con B un angolo di 45°

. zero, solo se B é nullo

. sempre diverso da zero, se v & B sono non nulli

mooOw

» Vedi quiz 1394.

1400. Un filo percorso da corrente e immerso in un campo ma-
gnetico forma col campo un angolo a. La forza agente sul filo &
massima se a é:

A. 45°

B. 30°

C.0°

D. 90°

E. 180°

> Veds qutz 1394.

1401.Un campo magnetlco costante esercita una forza su una
carica elettrica:

A. solo se essa & negativa

B. se essa e in movimento

C. sempre

D. se essa e ferma

E. solo se essa é positiva

» Conseguenza dell' esperienza di Oersted nel caso di una singola
carica (oppure si veda il quiz 1394)

1402 Una particella carica ferma in un campo magnetlco uni-
forme e stazionario, e libera di muoversi:

A. inizia a muoversi con un moto rettilineo

B. inizia a muoversi con un moto parabolico

C. inizia a muoversi con un moto circolare

D. inizia a muoversi di moto ellittico

E. non inizia a muoversi

> Vedi qusz 1401.

1403 Una palilna m!:lalmente ferma, che porta su d1 sé una ca-
rica elettrica, & immersa in una regione di spazio ove puo risen-
tire soltanto dell'azione di un campo magnetico. Se quest'ultimo
& creato da un filo verticale percorso da corrente la pallina:

. non si muovera affatto

. si muovera di moto circolare uniforme attorno al filo

. fara un movimento periodico

. si muovera verticalmente con accelerazione costante

. si muovera di moto uniformemente accelerato verso il filo

moomwrE

P Vedi qU|z 1401

1404 Un conduttore rettllmeo é d:sposto Iungo I'asse dl un so-

lenoide percorso da corrente. Che cosa si puo dire sulla forza

che agisce sul conduttore quando questo & attraversato da una

corrente diretta nello stesso verso del campo generato dal so-

lenoide?

A. Sul conduttore agisce una forza direfta nello stesso verso del
campo del solenoide

B. Sul conduttore non agisce alcuna forza

C. La direzione della forza sul conduttore & tale da formare con la
direzione del campo un angolo il cui coseno & 3/2

D. Sul conduttore agisce una forza diretta nel verso opposto al cam-
po del solenoide

E. Sul conduttore agisce una forza diretta perpendicolarmente all’
asse del solenoide

Aan



P Sul conduttore & presente un campo magnetico generato dalla
corrente nel solenoide, che & parallelo al verso della corrente, dun-
que la forza che viene esercitata € nulla (si veda anche il quiz 1394).

1405. In presenza di un campo magnetico, una spira percorsa da
corrente elettrica ed un ago magnetico:

. bisogna conoscere la resistenza della spira

. sono sistemi non confrontabili

. si comportano in maniera sempre equivalente

. si comportano in modi completamente differenti

ammettono un'equivalenza a determinate condizioni

moowx

> Infatti la spira percorsa da corrente genera un campo magnetico,
e quindi puo rivelare la presenza di un secondo campo magnetico.

1406. Il modulo del campo di induzione magnetica generato dal-
la corrente in un filo rettilineo indefinito ha una dipendenza dal-
la distanza d dal filo proporzionale a:

A. d2

B. d

C. Logd

D. d?

Ed

Ll

» Per il campo magnetico vale la formula B = =

corretta € quella in B.

quindi la tesi

1407. Un filo rettilineo & percorso da una intensita di corrente i e
genera un campo magnetico di intensita Bsin un punto P ad una
distanza r dal filo. Se si raddoppia l'intensita di corrente che
circola nel filo, il campo magnetico B, generato nello stesso
punto P & pari a:

A. due volte By

B. quattro volte By

C. lameta di By

D. By

E. un quarto di B

» Dal quiz 1406 si vede che il campo magnetico & proporzionale alla
corrente elettrica, quindi vale A.

1408.Un osservatore & munito di apparecchi raffinatissimi in
grado di misurare campi elettrici, magnetici e gravitazionali di
qualunque intensita. Quali di questi campi rivelera se un proto-
ne gli passa vicino?

. il campo elettrico

. il campo elettrico e quello magnetico

. tutti e tre i campi

. il campo gravitazionale

. il campo elettrico e quello gravitazionale

moow>»>

» Basta osservare che il protone € dotato di carica elettrica non nul-
la, che & in movimento e che ha massa non nulla.

1409. Due particelle A e B, aventi la stessa carica elettrica, si
muovono di moto circolare uniforme in uno stesso campo ma-
gnetico su circonferenze di ugual raggio. Sapendo che ma = 2
ms, quale delle seguenti relazioni tra i moduli delle velocita va e
vg & esatta?

A. 2Vg=Va

B. 2Va=Vs

C. Va=Vs

D. 4Vs=Va

E. 4Va=Vs

» Se il moto & circolare uniforme, allora il campo magnetico B & co-
stante e perpendicolare al piano di rotazione, e quindi la forza F vale
qvB, dove q & la carica comune alle due particelle. Inoltre,
I'accelerazione nel moto circolare uniforme vale v/r. Dunque, per la
seconda legge della dinamica, F=mea=m+v2r=quvB, dacuiv=
gBr/m. Essendo g, B ed rin comune alle particelle A e B, si conclude
che vs = qBr/ms = qBr/(ms/2) = 2va.

1410. Un magnete che si smagnetizza quando viene annullato il
campo magnetico si dice:

A. permanente

B. temporaneo

C. permissivo

D. riluttante

E. risonante

1411.In generale una calamita non subisce alcuna azione:
A. dalla presenza di cariche elettriche fisse

B. allinterno di un solenoide percorso da corrente

C. dalla presenza di un'altra calamita

D. dalla presenza di un filo percorso da corrente

E. dal campo magnetico terrestre

» Vedi quiz 1395.

1412.[V] La calamita & un magnete permanente. Se spezziamo
una calamita in due parti ...

A. ognuno dei due pezzi perde il suo magnetismo

B. siseparano i due poli della calamita

C. diminuisce la temperatura dei due pezzi
D.

E

si ottengono due calamite pil piccole
. si genera elettricita

» Non esistono infatti sorgenti di campo magnetico.

1413. Se una barretta magnetica, che presenta i due poli magne-

tici Nord (N) e Sud (8), viene spezzata in due parti

A. a seguito della rottura della barretta magnetica le proprieta ma-
gnetiche non vengono conservate e quindi le due parti non pre-
sentano né polo magnetico N né polo magnetico S

B. una delle due parti presenta un polo magnetico N e l'altra parte
presenta un polo magnetico S

C. ognuna delle due parti presenta sia il polo magnetico N sia il polo
magnetico S, solo nel caso in cui le due parti siano esattamente
le due meta della barretta iniziale

D. ognuna delle due parti presenta sia un polo magnetico N sia un
polo magnetico S

E. la parte di dimensioni maggiori presenta sia il polo magnetico N
sia il polo magnetico S, mentre l'altra parte rimane priva di pro-
prieta magnetiche

1414.[M] Una calamita attira pezzetti di limatura di ferro:

A. perché induce delle cariche elettriche nei pezzettini di ferro

B. per le particolari proprieta magnetiche dell'aria

C. perché induce un momento di dipolo magnetico nei pezzetti di
ferro

D. perché il ferro & un buon conduttore elettrico

E. perché il campo gravitazionale diminuisce intorno alla calamita

1415. Una calamita esercita forze su una carica elettrica?
A. Si, se la carica elettrica & positiva

B. E possibile, se la carica & in movimento

C. Si, ma a patto che il supporto della carica sia metallico

D. No, mai

E. Si, sempre



> Vedl qmz 1394

1416.[V] Un oggetto d| ferro dl massa 4 kg é appogg:ato sopra

una superficie con attrito trascurabile e accanto ad esso & col-

locata una piccola calamita che ha la massa di 50 g. A causa
dell’attrazione magnetica, si prevede che:

A. l'oggetto di ferro restera fermo, avendo la massa molto pit gran-
de, mentre la calamita si avvicinera ad esso con moto rettilineo
ed uniforme

B. l'oggetto di ferro si muovera lentamente, con velocita costante,
percheé attratto dalla calamita che rimarra ferma al suo posto

C. idue oggetti si muoveranno uno verso l'altro con moto accelerato
e l'oggetto pil pesante avra |'accelerazione minore

D. entrambi i corpi rimarranno fermi al loro posto perché l'oggetto di
ferro & troppo pesante per essere attirato dalla calamita

E. la calamita resterd ferma al suo posto mentre I'oggetto di ferro si
avvicinera ad esso con moto accelerato

» Vedi la risposta corretta del quiz 1414 e applica il secondo princi-
plO della dmamlca F=m-a.

1417 Perche il polo Nord della bussola & attratto dal polo Nord

magnetico della Terra? Due poli magnetici dello stesso nome

non dovrebbero respingersi?

A. Ingenere & vero, ma la bussola fa eccezione.

B. Non & sempre vero che due poli omologhi si respingono

C. La ragione sta nel fatto che lintensitad del campo magnetico ter-
restre & molto debole

D. Se si considerasse la Terra come una grande calamita, il polo
Nord geografico sarebbe in realti un polo Sud magnetico

E. Nessuna delle precedenti risposte & esatta

1418.[V] Il campo magnetico terrestre esercita un momento di

forza sull'ago di una bussola. Una delle seguenti affermazioni &

certamente sempre vera:

A. Le interazioni magnetiche sono uno degli esempi in cui i principi
della meccanica non sono validi

B. Data la natura dei momenti di forza, & necessario un meccanismo
di richiamo altrimenti 'ago comincerebbe a ruotare, senza indica-
re il Nord

C. Per il terzo principio della dinamica, 'ago della bussola esercita
un analogo momento di forza sulla terra

D. A causa della natura vettoriale del momento di forza, la bussola
funziona correttamente solo nell’'emisfero boreale

E. Per il secondo principio della dinamica, nellemisfero australe
I'ago della bussola comincia ad accelerare verso il polo Nord

» Si dimostra che il principio di azione-reazione implica la conserva-
zione del momento di forza.

INDUZIONE MAGNETICA

1419. Nel Sistema internazionale delle unitad di misura (Sl) il
flusso di induzione magnetica si misura in:

. magnetoni di Bohr

. tesla (T)

. curie (Ci)

. weber (Wb)

. becquerel (Bq)
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1420. La corrente che si genera quando un conduttore & immer-
s0 in un campo magnetico variabile si dice:

A. indotta

B. extracorrente

C. parassita

D. swattata
E galvanlca

1421. Una spira dl fi Eo conduttore immersa in un campo magne-
tico & percorsa da corrente quando:
. la spira & schermata da influssi esterni
la resistenza del conduttore & molto piccola
. la spira é riscaldata
. il flusso del campo magnetico attraverso la spira varia
lintensita del campo magnetico & molto grande
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> E Ia Iegge C|l Faraday Neumann

1422. Una spira ruota frai poil Nord e Sud diun magnete II valore
assoluto della forza elettromotrice indotta € massima quando:

A. la spira si trova nelle immediate vicinanze di uno dei due poli

B. la faccia della spira & perpendicolare alle linee di forza

C. laspirae ferma

D. la faccia della spira & parallela alle linee di forza

E. lafaccia della spira forma un angolo di 45 gradi con le linee di forza

»- La legge di Faraday-Neumann dice che per la forza elettromotrice
indotta vale Fem = AQ/At, dove @ & la variazione di flusso magnetico.
Se la spira ha area A, il flusso @ & proporzionale ad A « sen(a), dove
a é I'angolo tra la faccia della spira e le linee di forza. Assumendo
che la rotazione sia uniforme, il rapporto A®/At & proporzionale a A »
cos(a) (si consideri la derivata di ® n'spetto al tempo), quindi massimo
quando a= 0 ossia la faccia del]a spzra & parallela alle linee d| forza

1423. Nel centro della intercapedine di un grosso magnete il
campo di induzione & uniforme parallelo e concorde con l'asse
z. In quel punto si introduce un dipolo magnetico con I'asse or-
togonale a z e lo si lascia libero. Il dipolo:
. subira sia una certa forza che una certa coppia

rimarra in quiete
. subira una certa coppia di forze
. verra espulso ortogonalmente a z
: sublra una certa forza

1424 Una spira cn’colare piana dl area S uguale a 1 dm? poggia
su una superficie orizzontale. Un campo magnetico, diretto oriz-
zontalmente, ha intensita che cresce ogni secondo di 0,1 Tesla.
La f.e.m. indotta ai capi della spira vale:

A. 0,001V

B. 0,0001V

C.ov

D. 01V

E. 0,01V
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» La legge di Faraday-Neumann dice che per la forza elettromotrice
indotta vale Fem = A®/AL, dove O & la variazione di flusso magnetico.
Se la spira ha area A, il flusso & proporzionale a A « sen(a), dove a &
I'angolo tra la faccia della spira e le linee di forza. In questo caso a =
0,dacuiA-sen(a)=0e qu:ndl la tesiin C

1425. [V] Se avviciniamo rapldamente una putente calamlta ad

una spira formata da un filo di rame chiuso a cerchio, si pud

notare che:

A. il rame dapprima neutro acquista una forte carica eleftrica indotta

B. la spira inizia a ruotare con velocitd costante intorno ad un suo
diametro

C. la spira si deforma trasformandosi in un'ellisse molto stretta e
lunga

D. nella spira viene indotta una circolazione di corrente eletirica

E. la spira siillumina



» La legge di Faraday-Neumann dice che per la forza elettromotrice
indotta vale Fem = A®/At. Siccome l'avvicinamento della calamita
produce un fattore A® non nullo, e siccome | = VIR = Fen/R, si ha la
tesiin D.

1426.[0] Perché una dinamo di bicicletta possa permettere alla
lampadina di accendersi deve:

. essere collegata a una pila alcalina

. essere fafta di materiale superconduttore

. avere una buona calamita

. avere olio refrigerante per disperdere il calore

. avere un condensatore per accumulare cariche elettriche
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» La dinamo & un alternatore molto semplice che fa uso della legge
di Faraday-Neumann.
1427.[V] Uno dei seguenti apparecchi puo funzionare SOLO in
corrente alternata. Quale?

A. Stufa elettrica

B. Lampada a filamento

C. Trasformatore

D. Campanello elettrico

E. Elettromagnete

» |l trasformatore & un dispositivo che fa uso della legge di Faraday-
Neumann e che viene utilizzato per variare la tensione della corrente
alternata.

1428. Un trasformatore statico reale:

. serve esclusivamente per elevare la corrente

serve esclusivamente per elevare la tensione

. funziona solo in corrente continua

. quando & in funzione non sviluppa calore

. nessuna risposta precedenti & corretta
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» Vedi quiz 1427.

1429. Un trasformatore elettrico:

. pud amplificare una corrente alternata
. & sempre costituito da materiale rigorosamente isolante
. trasforma energia elettrica in energia meccanica

. puo amplificare una corrente costante

. €in pratica una dinamo
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» Vedi quiz 1427.
UNITA DI MISURA DELL’ELETTRICITA E DEL MAGNETISMO

1430. Selezionare la risposta nella quale I'ordine delle unita di
misura si accoppia correttamente con le seguenti grandezze:
carica elettrica - capacita elettrica - campo elettrico -differenza
di potenziale - lavoro meccanico.

A. Joule/coulomb - volt/metro - farad - coulomb - joule

B. Coulomb - farad - volt/metro - joule/coulomb - joule

C. Joule/coulomb - joule - coulomb - volt/metro - farad

D. Coulomb - joule - farad - joule/coulomb - volt/metro

E. Joule - volt/metro - farad - coulomb - joule/coulomb

1431. Nel Sistema Internazionale, il farad rappresenta l'unita di
misura di:

. capacita elettrica

. induttanza

. energia

forza

. intensita di corrente
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1432. L'unita di misura della capacita elettrica nel Sistema Inter-
nazionale & detta Farad (F). Essa corrisponde a:

A. 1 coulomb/V

B. 1Vis

C. 1 coulomb/m

D. 1 volt/m

E. 1 coulomb/s

1433. Nel Sistema Internazionale delle unitad di misura, quale
delle seguenti grandezze fisiche viene misurata in weber (Wh)?
A. Lapotenza

B. L'intensita del campo magnetico

C. Laresistivita

D. La forza elettromotrice

E. Il flusso di induzione magnetica

1434. Quale delle seguenti & un'unita di misura del campo elet-
trico?

A. m/Nolt

B. Newton/Coulomb

C. Coulomb/Ampére

D. Coulomb/Newton

E. Voltem

1435. Quale delle seguenti unita di misura & quella del campo
elettrico?

A. Coulomb/newton

B. N/volt

C. Newton/coulomb

D. Elettronvolt

E. Volt*N

1436. [M] Un campo elettrico si puo misurare in:
A. V/m oppure in N/C

B.J«C

C. Paoppure in N/m?

1437.L'unita di misura dell'intensita di corrente elettrica (nel
Sistema Internazionale) é:

. il volt

. il watt

. il coulomb

. l'ampeére

I'ohm
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1438. L'unita di misura della carica elettrica & esprimibile in:
. ampere *s

. coulomb « ampere

. ohm e volt

watt*s

. volt/m
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» La carica elettrica € esprimibile in Coulomb (C), e 'ampere A =
AC/At.
1439. L'intensita di corrente elettrica si puo misurare in ampere.
Un ampere é:

A. 1 coulomb/1s

B. 1farad/1V

C.1Vs

D. 1ohm/1s

E. 1J1s



1440. Un Ampere (A) equivale a:

A. 1A=1Coulomb/ 1 Farad

B. 1A=1 Coulomb /1 secondo

C. 1A=1Coulomb « 1 Farad

D. 1A=1 Coulomb * 1 secondo

E. Nessuna delle altre risposte & corretta

1441.Un Ohm é uguale a:
. coulomb ¢ volt

. volt/ampere

. watt * secondo

. ampere/volt

. volt - ampere
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1442. 1l potenziale elettrico é:

. il lavoro fatto da una carica sull'unita di superficie
nullo per carica ferma

il lavoro fatto da una carica in un'unité di tempo

la forza con cui viene attratta una carica

una grandezza fisica che si misura in joule/coulomb
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1443.[M] Come unita di misura del potenziale elettrico possono
essere utilizzate alternativamente tutte quelle elencate, salvo
una che € ERRATA. Quale?

A. Volt

B. Joule / Coulomb

C. Watt/ampere

D. (Newton * metro) / Coulomb

E. Newton / Coulomb

1444. Quale delle seguenti unita di misura NON puo essere usa-
ta per indicare il valore di una resistenza elettrica?

A. Jsl/A

B. W/A?

C. slF

D. VIA

E. VIW

1445. La forza elettromotrice di un generatore si misura in:
. newton

volt

watt

. ampere

. joule
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1446. La forza che si esercita tra due cariche elettriche statiche:
. & inversamente proporzionale alla distanza tra le due cariche

si misura in volt

. Si misura in watt

. Si misura in newton

si misura in farad/metro
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» Ogni forza si misura in Newton, in particolare quella elettrica.
1447. La forza che si esercita fra due cariche elettriche statiche:
si misura in farad/metro

. & inversamente proporzionale alla distanza tra le due cariche

. si misura in volt

. simisura in joule

si misura in newton

moow»

» Vedi quiz 1446.
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